

建设新时代文明实践中心,是深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的一个重要载体,是做好新时代宣传思想文化工作的重大举措。先行先试,积极探索。2018年以来,在推进新时代文明实践中心建设过程中,我市始终注重在服务群众中引导群众,在解决实际问题中解决思想问题,致力打通宣传群众、教育群众、关心群众的“最后一公里”,为全市“对标沪苏浙,争当排头兵”不断提供思想保证、精神动力、智力支持。推深做实,成效显著。连日来,记者深入我市部分县市区和乡镇、村庄,采撷我市在推进新时代文明实践中心建设过程中闪现的亮点,感受各地涌现的良好文明新风尚。

◇本报记者 顾维林



# 和时代韵脚 倡文明新风

## ——我市扎实推进新时代文明实践中心建设纪实



### 铺开“矩阵” 盘活阵地搭平台

6月17日,“两美三好”评选表彰系列活动在宣州区鳌峰街道办事处宝城社区新时代文明实践站如期举行。

活动中,通过自荐、楼栋长推荐、邻里互荐、社区推荐等方式进行报名登记,再经过居民群众代表民主评议投票、表彰公示等程序最终评选的10户“最美家庭”、20位“最美邻里”、10位“网格好人”、2位“身边好人”集中亮相,社区相关负责人向每一位获奖成员发放了荣誉证书和纪念品。

颁奖后,“网格好人”张义上台代表发言,为大家讲述自己在荣获2014年-2015年全国无偿献血奉献银奖、以及一直坚持无偿献血的精神事迹。没有豪言壮语,张义娓娓道来,用平凡的讲述诠释着一名无偿献血者宽阔胸襟和高尚情操。

开展“两美三好”评选活动,是宝城社区让好人好事传统美德继续传承发扬的重要举措。但今年的评选活动似乎有着别样的意义。此次评选活动在文明建设中的重要作用,既促进了社区的文明进步和安定团结,更通过这个全新的平台影响带动了身边更多的人。

这是我市积极盘活现有阵地,扎实推进新时代文明实践中心建设的一个缩影。

去年8月,中共中央办公厅印发了《关于建设新时代文明实践中心试点工作的指导意见》,我市立即启动试点工作,着力在平台整合、队伍健全、活动细化三个环节出模板、发指引。此后,仅仅用了两个月左右时间,我市就在全市范围内进行了总结推广,并在当年年底实现了全面覆盖。



### 精心“配餐” 服务群众零距离

群众在哪里,文明实践活动就延伸到哪里。今年4月的第一周是宣州区寒亭镇的“百姓宣讲周”。一周时间里,全镇7个村1个社区陆续开展了自己的百姓宣讲活动。

4月2日上午,在寒亭镇新时代文明实践所内,老党员姚旭东正在为村民们深情讲述祖国70年走过的奋斗历程。作为仁和志愿服务队的理论宣讲员,做了30多年基层司法工作的他对农村有着特别深厚的感情。

短短一个多小时的宣讲中,谈到乡村发生的变化,姚老言语真切:“几十年也就是弹指间,寒亭从当年名不见经传的小山村,变成了现在的文明乡镇,令人感到特别欣喜!”

在通津村为村民上课的是致富带头人李久平,他是村里的百姓宣讲员,也是通津村绿品葡萄园的负责人,创业致富的能人。“我给大家讲讲我的创业经历,谈谈葡萄种植技术,再结合现在的农业政策讲讲我对现代农业的理解。”李久平拿着自己的种植笔记,在自家的葡萄园里给村民们上了农技课。

寒亭社区种粮大户李国强也被村里推选为宣讲员,他是当地有名的水稻种植专家,“现代农业发展给农业生产带来了技术的更新和效率的提升,在这方面我是深有体会的……”李国强的课堂开在田间地头,谈笑间,一堂生动的室外课就结束了。

打造一支聚合各类人才、有能力、有热情、靠得住、敢担当的文明实践主力军,是推进新时代文明实践中心建

截至目前,我市7个县(市、区)文明实践中心、93个乡镇(街道)文明实践所、846个村(社区)文明实践站已全部挂牌。此外,宣州区、郎溪县还专门成立新时代文明实践服务中心机构,分别配备6个、8个事业编制。

搭建形式丰富的活动平台,是抓实新时代文明实践中心建设工作的基本依靠。当前,我市已经打通7个市县党校、3个廉政教育基地、18个爱国主义教育基地、93个街道党员教育室、846个村党员教育室、8.23万余个辖区单位党员活动室,打造了一个个特色鲜明的理论宣讲平台。

更值得一提的是,全市各地还纷纷结合当地实际,不断创新平台载体,推进新时代文明实践中心建设多点开花——

泾县丁家桥镇后山村精心打造“习语长廊”,用党的理论创新成果武装党员干部、教育人民群众;

宣州区向阳街道在向阳烈士陵园设立文明实践示范点,传承红色文化,践行总书记“不忘初心、牢记使命”的嘱托;

宁国市南极乡架设广播,开设“空中课堂”,每天利用30分钟传播习近平新时代中国特色社会主义思想;

广德县新杭镇开展诵读经典学习活动,以《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》为主要内容,逐篇诵读。同时,打通教育服务、文化服务、科技与科普服务等平台……

一个个崭新的平台,一个个创新的阵地,一个个鲜活的载体……皖南大地上,新时代文明实践中心的“矩阵”已经铺开,为文明实践活动正常开展和传播提供了有效渠道。

设的的基本力量,更是确保服务群众零距离的重要环节。

针对此,我市充分依托志愿服务队伍和志愿者,组建了一支政治过硬、素质优良、结构合理、专兼结合的文明实践队伍。一组数据特别醒目:目前全市共建有志愿服务总队7个1840人,文明实践所志愿服务队395支4106人,文明实践站志愿服务队2302支44976人。

始于需求,方能终于满意。在组建基础队伍的同时,我市还按照问题导向,认真落实“群众点单、中心接单、志愿送单、社会评单”机制,组建了法律志愿服务队120支、三关爱志愿服务队165支、婚丧嫁娶喜事操办志愿服务队240支等。

特别值得一提的是,为给广大群众精心“配餐”,我市着力在体现地方特色上建专业队伍,指导各地和各志愿服务大队针对群众实际需要,开展群众最喜爱的活动,讲解群众最想学的知识,提供群众最需要的服务,让群众乐于参与、便于参与。如宣州区文旅局“宣州红”志愿服务队结合民俗非遗“做特色餐”,立足文化阵地“对口定餐”,结合文明实践“志愿送餐”。

据统计,截至今年3月底,全市共组建鸭山小黑板宣传、宣纸博物馆讲解、旌德农村“三变”宣讲等特色专业队伍156支。从人居环境整治到脱贫攻坚,再到传授致富经;从机关干部到基层党员,再到普通村民,在一支支队伍的带领下,如今,越来越多的人主动参与到了各类文明实践活动中来。



2019年宣城市道德模范与身边好人现场交流活动。雷志红 摄



宣州区举办新时代文明实践中心成立暨志愿服务对授旗仪式。王香 摄



广德县“红色星期六”志愿服务项目启动仪式。特约记者 陈政 摄



绩溪县举办好家风好家训人文故事比赛。绩宣 摄



### 打造“亮点” 引领文明新风尚

去年9月的一天,家住广德县东亭乡颜祥村的村民李老汉迎来了自己的70大寿。当天,家里喜气洋洋、热闹非凡,亲朋好友纷纷上门庆祝。

但令人称奇的是,即使在这样喜庆的日子,听不到一声烟花爆竹声,院子里也没摆放礼花、鞭炮。面对远道而来的亲戚的询问,李老汉的儿子笑着说:“现在乡里都不兴大操大办了,红白喜事都从简,烟花爆竹也不放,老爷子也很支持。”

2018年5月起,东亭乡开展了一场移风易俗的“自我革命”。乡村两级干部纷纷深入群众家中、田间地头发放倡议书,通过宣传车、电视台、网络新媒体、宣传栏等各类媒介开展“地毯式”宣传。在此过程中,该乡还重点摸排家中有红白喜事的群众,开展宣传引导,让全乡烟花爆竹禁燃禁放、红白喜事简化简办的“两禁两简”彻底“刷爆”村民们的朋友圈。

而今,再次抬步走进东亭乡,几乎不闻烟花爆竹声,“两禁两简”不仅成为该乡干部群众的广泛共识,更成为该乡在推进新时代文明实践中心建设中的一个特色品牌。

守正创新,打造亮点,塑优品牌。从送春联、迎新春社区演出到端午包粽子、划龙舟,从“关爱女性健康”义诊到防灾减灾演练;从做实禁燃禁放到践行“文明祭扫,绿色清明”……自去年以来,我市积极探索行之有效的工作模式、建设路径,在全市各地打造了一批文明实践中心建设先行点、示范点,推动文明实践网络在基层不断延伸拓展巩固。

在宣州区,该区司法局“法润宣州”志愿服务队创新编排了扫黑除恶皮影戏,利用晚间时间在居民小区开展专题巡演,不仅宣传了扫黑除恶知识,更为弘扬皮影戏技艺拓展了渠道。

在旌德县,白地镇团委通过开展青年宣讲、道德实践、移风易俗宣传和志愿服务活动,回应青年普遍需求,让青年服务队活动更加接地气、有生气、聚人气。

在郎溪县,该县借助企业家群英馆、先模馆、古树名木馆“三馆”,将三个平台建成宣传思想文化的阵地,弘扬企业家精神的园地、培育和践行社会主义核心价值观的基地。

在绩溪县,华阳镇积极开展形式多样的活动,弘扬优秀家风家训,让传统家风家训“出祠堂、挂厅堂、进学堂、入心堂”,让“注重家庭、注重家教、注重家风”成为社会共识。

在宁国市,该市新时代文明实践教体体育服务中心会同市科技普及服务中心、市营养与健康协会走进实验小学开展“2019科技活动周科普宣传进校园”活动,增强小学生对健康科普知识的意识,提升对食品安全和营养健康科普认知水平……

和时代韵脚,倡文明新风。当前,我市正积极将新时代文明实践中心(所、站)打造成为理论宣讲平台、教育服务平台、文化服务平台、科技与科普服务平台、健身体育服务平台,确保新时代文明实践中心建设试点工作抓好抓实、抓出成效,打造各具特色、齐抓共管、共同推进的工作格局。



旌德县举办“青春心向党 建功新时代”文艺晚会。特约记者 程曼 摄



宣州区寒亭镇老党员姚旭东为村民们讲述祖国70年走过的奋斗历程。丁雯雯 摄



旌德县三溪镇霍家桥村党员活动日为贫困户插秧。刘峰 摄